

НАШ, СЕВЕРНЫЙ

**Знай свою Родину,
береги ее богатства**

Представьте себе, дорогой читатель, что вы летите впервые из Омска в Усть-Ишим. Сначала под крылом самолета тянутся лесостепи с редкими березовыми колками, блестят на солнце круглые блюдца озер. Потом лесов становится все больше, и среди них часто проглядывают безжизненные, голые пространства болот, заросшие осокой, карликовой березкой. Постепенно лиственные леса густеют, и среди них появляются редкие сосенки, все больше лесных ручьев и речек внизу, все чаще болота. Где-то далеко в стороне Иртыш, а здесь нескончаемые леса, леса...

Вдруг вы замечаете, что характер растительности изменился. Угрюмее стал лес, гуще. Часто внизу торчат острия елей, густые кроны кедров, а среди них змеей пробирается

голубая сверху речушка. Это Тава. Значит, скоро Усть-Ишим. Наш, самый северный район Омской области расположен севернее 57-ой параллели и лежит на долготе примерно 71-го меридиана. Площадь района около 8 тысяч квадратных километров. Протяженность с се-

вера на юг около 150 км, с востока на запад — 70 километров. С севера, юга и запада район граничит с Вагайским и Викуловским районами Тюменской области, с юго-востока — с Большеуковским и с востока — с Тевризским районами Омской области.

Территория района входит в пределы Западно-Сибирской равнины, одной из крупнейших равнин земного шара. По заболоченности и обилию озер она не имеет равных себе. Основные породы ее фундамента залегают под трех-четырекилометровой толщей наносных от-

дит в пределы таежной зоны. Сложена четвертичными песками и глинами. По характеру рельефа — это плоская полого-всхолмленная равнина. Речные долины слабо врезаны. Часто наблюдаются неглубокие озерные впадины. В правобережной части Иртыша плоский рельеф осложнен рядом речных долин с врезом до 40—50 метров, ярко выражена асимметрия склонов на меридиональных участках реки. Правый берег высокий, крутой. Это «яры» из коренных пород. Левый склон долины пологий. В пределах речных долин наблюдается ряд террас, уступы их имеют высоту от трех—пяти до 30—40 метров над уровнем реки.

В левобережной части Иртыша местность изрезана гривами, небольшими впадинами. Для правобережья характерны овраги, промоины, более глубокие врезы речных долин.

В. ФАТЕЕВ.

НА СНИМКЕ: типичный ландшафт района.

Фото автора.

(Продолжение в следующем

номере).

ложений. Вы не встретите на территории района высоких холмов, кроме правобережного «увала» Иртыша. Отметки высот над уровнем моря не превышают 120 метров (на северо-восточной окраине района). Уклоны рек незначительны.

Вся территория района вхо-

ДРУГ ЧЕЛОВЕКА

Что ни говорите, собака — друг человека. Это доказано не нами. И держать ее на привязи грешно. Не привязывать же друзей на цепь?! Науку о собаках я не изучал,

их вой. У меня спальня глухая. А потом я знаю, если собаки лают, то люди не спят, значит они тоже охраняют меня.

А днем. Иду по улице, они за мной — все. Люди сторонятся, вежливо здороваются,

размена бутылку?» Она подает. Смотришь, через некоторое время этих безразменных ребята А. М. Немыкина ведут под руки.

Дурной пример — заразителен. Этому следуют детишкельники, но у них другая форма. Скажем, стоит в очереди уличной или шко-

РЕКИ И ОЗЕРА РАЙОНА

Основной водной артерией района является река Иртыш, пересекающая район примерно с востока на запад, и его приток Ишим. Более мелкие реки — Бича с притоками, Большой и Малый Туртасы, Тава, Тентис, Вертенис и другие.

Довольно развитая речная сеть объясняется увеличенным количеством осадков, малым их испарением. Из-за равнинного характера и малых уклонов речная сеть не способна отводить быстро талые и дождевые воды. Поэтому так распространены болота даже на водоразделах рек.

Равнинностью местности можно объяснить и другое своеобразие наших рек: слабо врезанные долины, которые незаметно переходят в прилегающую местность, широкие поймы, достигающие ширины четыре—шесть километров, часто заболоченные, с множеством озер-старич.

но перейти вброд. Весной небольшие суда поднимаются по реке с грузами до села Викулово Тюменской области.

Во всех таежных реках вода имеет желтоватый цвет и болотный привкус, холодная даже летом.

Текут эти реки неравномерно. На перекатах скорость достигает пяти километров в час, а на омутах снижается до полкилометра, тогда как глубина увеличивается до шести — восьми метров.

Река Большая Бича и ее приток Малая Бича берут начало в труднопроходимом Имгытском болоте. Лет пятнадцать назад они использовались для молевого сплава леса, но сейчас потребность в этом отпала, и хозяйственного значения реки не имеют ввиду сильной захламленности русла.

Большой и Малый Туртасы лишь своим верхним течением

широкая. В ней обычно ведут заготовку сена, как в долине Тентиса.

Река Тава с притоком Малым Тевризом начинается в Большеуковском районе Омской области. Это типично таежная речка в медленном течении, частыми омутами и меандрами-петлями.

Все таежные речки сильно петляют по долине от одного борта к другому.

Много озер в районе. Большая часть их находится в заболоченной левобережной части. Это Кусайгуль, Юлгуль, Левино, Скопское, Ионино и другие. Как правило, во всех болотных озерах ловится карась.

Другие — Усметь, Кедровое, Березовое, Кальяр, Манаева, находящиеся на водораздельном Имгытском болоте, людьми не посещаются. Как правило, они неглубокие, с вязким дном, забучены торфяными берегами.

Эбаргульское, Загваздинское, озеро Атак у деревни Малой Тибенди, Курьинское, Суйское — древние старицы Иртыша. Курушим, Отлагус, Татын и другие — старицы Ишима.

Очень интересно озеро Черное, находящееся неподалеку от деревни Хутор. Песчаное дно, высокие сосны по берегам, прозрачная вода привлекают сюда любителей рыбной ловли и подводного плавания.

Ряд озер района закреплен за рыбоучастком (Загваздинское, Эбаргульское, Тюрметятская старица, Суйское). Отлов рыбы в них с помощью сетей и неводов запрещен.

Очень распространены болота. В левобережной приишимской части развиты осоково-гипновые болота, а в наиболее удаленных от рек сфагновые. Для правобережья характерны верховые торфяно-сфагновые болота — «рямы». Для них типична выпуклая поверхность с длинными пологими склонами и широкой ровной окраиной. Заболоченность района свыше 60 процентов. Огромные площади болот — это кладовая десятков тысяч гектаров плодородных земель и огромных запасов органических удобрений. Осушение болот позволит значительно увеличить производство продуктов сельского хозяйства.

В. ФАТЕЕВ.

НА СНИМКАХ: Иртыш возле деревни Колтырмы; озеро Черное.

Фото автора.

[Продолжение следует].



Во время половодья поймы таежных речек покрываются водой, она сливается с окружающими болотами и образует сплошные водные пространства. Питаются реки за счет талых снеговых вод, но главную роль в течение года играет дождевое грунтово-болотное питание. Половодье растягивается на два, два с половиной месяца за счет того, что весной реки не успевают пропустить весь объем талых вод. Наиболее низкий уровень воды в декабре — феврале. Весной уровень поднимается на 4—6 метров над средней меженью (1941, 1947, 1971 годы).

Замерзают реки в начале ноября, вскрываются в конце апреля — начале мая. Ледостав устойчив. Зимой на мелких реках наблюдается зазоры.

Иртыш в пределах района имеет ширину до 800 метров, глубину 18—20 метров, скорость течения — 3—4 километра в час. Правый, коренной его берег достигает высоты 40—60 метров, тогда как левый обычно низкий и пологий.

Водораздел между Бичой и Иртышом достигает ширины 12—40 километров, местами заболочен, имеет пологий скат в сторону Бичи.

Широкая долина Ишима — до шести километров. В пойме много озер — стариц. Течение медленное. К осени река настолько пересыхает, что местами мож-

проходят по северу района. Вытекают из Имгытского болота. Это совершенно безлюдные, труднодоступные места, где очень редко бывают охотники, туристы да работники редких экспедиций. На Малом Туртасе и его притоках ведут заготовку леса рабочие Малобичинского леспромпхоза.

Река Тентис течет очень медленно и похожа на широкую канаву в верхнем течении. Она берет начало в Тюменской области и проходит через целую систему озер: Чигинецкое, Круглое, Кривое. Все озера богаты карасем.

Вертенис вытекает из озера Большой Уват в Тюменской области, но в верховьях совершенно не видна из-за толстого слоя растительных остатков. Впадает в Ишим ниже деревни Тюрметяки. Течение медленное, долина реки



Климат, флора и фауна района

Из-за большой удаленности от моря климат нашего района континентально - циклонический. Осадков за год выпадает более 500 мм. Самый теплый месяц — июль, его средняя температура 21 градус тепла, иногда повышается до 30 градусов. В это время дуют южные, восточные и юго-восточные ветры.

Средняя температура января минус 21 градус, минимальная доходит до минус 49. В январе преобладают восточные, западные, северо-восточные ветры.

Переход температуры воздуха через нуль наблюдается около 25 апреля, а осенью — 12—13 октября. Среднегодовая температура плюс 0,6 градуса. Самые влажные месяцы — август,



сентябрь. Первый снег обычно выпадает в конце сентября, как правило, он стаивает, и длительное время наблюдаются ясные теплые дни с холодными утренниками. Окончательно снежный покров устанавливается в конце октября — начале ноября, хотя иногда снега не бывает до начала декабря (1971 год). Длительность снежного покрова от 170 до 190 дней. Высота снегов достигает 70 сантиметров, а в лесу — на 25—40 процентов больше. Основное накопление снега происходит с декабря по февраль. В декабре и даже в январе наблюдаются оттепели.

Весна затяжная, с частыми «озимками». Бывает иногда, что в начале июня, когда цветет черемуха, выпадает снег, который через день — два исчезает.

Почвы в районе торфяно-болотные и торфяно-подзолисто-глеевые. Подзолистые и дерново-подзолистые приурочены к придолинным частям междуречий. На поймах рек встречаются слабые выщелоченные черноземы.

Основными лесообразующими породами района являются сосна, береза, осина, ель, пихта. Гораздо меньше кедра, который растет на легких почвах, еще меньше лиственницы.

Знай свою Родину, береги ее богатства

Леса таежной зоны известны под именем «урманов». Они поражают своей мощью и диким величием. Деревья в нетронутых человеком массивах растут в хаотическом беспорядке. У корней их лежат груды гниющих стволов и валежника, а среди них поднимаются молодые деревья, кустарники и высокие темные травы. Они образуют непроходимую чащу, в которую иногда не проникает даже солнечный луч. В лесу чувствуется сырость, что благоприятствует развитию мхов и лишайников, которые образуют пышный ковер на почве и покрывают стволы и ветви деревьев, свешиваясь длинными седыми прядями.

Тайга не представляет сплошных хвойных лесов, она частично вырублена, среди нее встречаются участки березово-осиновых лесов — «бельники». Они имеют вторичное происхождение и возникли на месте старых вырубок и гарей.

На склонах увалов и речных долин развиты боры — брусничники и черномошники с подлеском из брусники, голубики, черники и багульника. Вдоль рек много липы. В хвойных лесах богатый подлесок из рябины, черемухи, калины, жимолости, боярышника, бузины. В сырых местах растет красная и черная смородина. В почвенном покрове — зеленые мхи, а травянистый ярус представлен редкими таежными растениями: сныть обыкновенная, дягиль низбегающий, герань, живокость высокая — дельфиниум, папоротник, борщевик рассеченный и другие.

По берегам таежных рек сплошные заросли ольхи, черемухи, смородины, крапивы, хмеля.

На зарастающих гарях и вырубках много малины, иван-чая, в сырых распадках в июне расцветают яркие цветы пиона — Марьяна корня.

На песчаных почвах, в основ-

ном, на левобережье Иртыша, встречается «сон-трава» — прострел поникший, купальница европейская, в тайге — сибирская лилия — саранка.

Поймы рек заняты ивняками и лугами с пыреем, различными злаковыми и осоковыми.

По болотам много череды, аира болотного, рогоза широколистного. По мхам стелется клюква, желтеет морошка, много голубики, брусники, багульника. В топких местах — вахта трехлистая и другие растения.

В тайге водятся свыше 200 видов птиц и 70 видов млекопитающих. Для питания животных большое значение имеют семена хвойных деревьев, особенно кедровые орехи. Ими питаются белка, бурундук, нередко соболь, колонок и другие грызуны. Большое количество орехов запасает на зиму кедровка. Часть запасов не поедается и прорастает.

Самым крупным зверем является лось. Его вес достигает четырех центнеров, а число отростков до 30. Встречаются медведь, рысь, россомаха, барсук, куница, соболь, белка, горностай.

Много глухарей, тетеревов, рябчиков. На болотах обитают журавли и различные кулички.

Летом на озерах и реках водятся птенцов нырковые и кряковые. В речных долинах изредка встречается волк, водятся лисица, крот, заяц-беляк, ондатра, норка, редко — бобр. Много птиц, среди них хищные: ястреб-тетеревятник, филин сибирский, неясыть, орлан-белохвост, различные совы.

Почти все лето свирепствуют комары и овод. В тайге часто встречается таежный клещ — переносчик опасного заболевания — энцефалита.

Реки и озера богаты рыбой. В Иртыше водятся осетр, стерлядь, язь, налим, нельма, щука и другая белая рыба. Болотные озера изобилуют карасем, в некоторых встречается линь, пелядь.

Многие птицы и звери представляют интерес в промысловом отношении. Регулярно в зимнее время охотники госпромхоза ведут добычу соболя, куницы, белки, норки, ондатры и других пушных зверей, отстрел лося — это разрешается только по лицензиям.

В. ФАТЕЕВ.

НА СНИМКЕ: тайга зимой.

Фото автора.

(Продолжение следует)

НЕДРА НАШЕГО КРАЯ

Нередко, найдя на берегу рьски обломок бивня мамонта или голенную кость в долину человеческого роста, люди удивляются: неужели здесь водились такие животные? А находки повторяются: то на Тентисе найдут череп мамонта, то со дна Иртыша вытащат кусок черепа бизона. Все найденное говорит о том, что когда-то климат был более теплым, другой была растительность, другие животные бродили по территории нынешней Западной Сибири.

В начале третичного периода, примерно 50 миллионов лет назад, произошло медленное опускание территории, занимаемой сейчас равниной. Образовавшаяся огромная чаша заполнилась морем, которое постепенно мелело, оставляя отдельные водоемы.

Климат в это время был субтропическим, о чем говорят остатки растительности, найденные в третичных породах, например, листья магнолии, орешника и другие.

В эпоху плиоцена, примерно 10—15 миллионов лет назад климат становится холоднее. Широкое распространение получают лиственные леса.

Во время начала четвертичного периода, которому возраст по геохронологической таблице около миллиона лет, климат суровый, полярный. В это время все живое было стерто или погребено подо льдом, а там, где не было оледенения, по холодной тундре бродили мамонты, огромные древние олени, шерстистые носороги, бизоны. Тогда и погибли эти животные. Остатки их встречаются во многих местах района.

Третичные породы отделены от четвертичных тонким слоем гальки или вообще лежат под ними, близко к уровню воды. Это, как правило, голубоватые глины и пески. В них можно найти отпечатки листьев древних растений и их семена, кости древних животных: мамонта, бизона, носорога, оленя, антилопы-трагоцеруса и других. Особенно много их возле базы райпотребсоюза в райцентре, ниже поселка Кайсы, возле Космаково. •

После очередного потепления ледники отступили к северу, а образовавшаяся талая вода прорвала их и дала начало образованию речных долин Иртыша и Оби. Следы деятельности воды наблюдаются в виде современ-

ных речных террас на Иртыше и гривного ландшафта на левобережье, в многочисленных озерах.

Равнина оказалась заполненной мощными слоями морских и континентальных отложений, они дали почти идеальный равнинный характер местности. Поскольку коренные породы залегают глубоко от поверхности, район беден полезными ископаемыми. Почти все они — осадочного происхождения. Повсеместно встречаются пески и глины. Изредка в обрывах Иртыша — мергель, охра, кварцитовая галька, слабо сцементированные песчаники, бурый железняк, известково-мергельные конкреции.

Все они используются очень слабо. Глина идет на изготовление кирпича, но запасы ее и качество разведаны слабо. Песок, как правило, мелкозернистый, в строительных целях применять нельзя, используется как засыпной материал и для приготовления кирпича. Запасы мергеля небольшие, мощность отложений, например, возле села Никольского, не превышает 20 сантиметров. При обжиге из мергеля можно получать строительную известь, использовать для минеральной подкормки сельскохозяйственных животных. В годы войны его использовали для побелки помещений (например, в деревнях Петрово и Романово) и вместо школьных мелков.

Район очень богат торфом, который нигде не используется. На дне болот встречаются голубая глина — вишанит, содержащая в своем составе фосфор. Нигде не используется также сапропель со дна озер.

Недра района изучены еще слабо. Имеются прогнозы на нефть и газ, что подтверждено найденным в Тевризском районе месторождением природного газа суточным дебитом более двухсот тысяч кубометров. А есть ли у нас газовые и нефтяные запасы — покажет будущее. Главное слово принадлежит омским геологам. Они идут на север, находят в соседних районах то признаки нефти, то небольшое ее месторождение, то голубой газовый факел вспыхнет над скважиной.

Предположения геологов, что Западная Сибирь — огромное природное нефтехранилище, вполне оправдываются.

В. ФАТЕЕВ.

1. С ДРЕВНИХ ВРЕМЕН

Поднимаясь по дороге от паромна на Иртыше, вероятно, многие видели справа, в обрыве горы белые кости животных, обломки глиняной посуды с интересным орнаментом. Ребятишки из Никольской, Пановской и Усть-Ишимской школ находили там янтарные бусинки, костяные наконечники стрел, глиняные грузила. Это орудия труда, предметы быта древних цивилизаций.

История нашего края уходит в седую древность веков. Человек появился здесь в эпоху древнего палеолита — каменного века, примерно четыре—пять тысяч лет назад. Продвигаясь с юга и юго-востока, первобытные люди к началу первого тысячелетия до нашей эры достигли берегов Ледовитого океана, о чем говорят многочисленные археологические памятники по всей Сибири.

В начале нашей эры в Северо-Западной Сибири появились племена древних угров. Они назывались сабирами. Жили эти племена на огромной территории к востоку и западу от Урала и являются прародителями современных хантов и манси.

Угорские племена, продвигаясь на север, смешивались с ранним охотничье-рыболовским населением, в результате чего возникла новая культура. Ее памятники обнаружены археологами при раскопке древних поселений и курганов, например, известного многим городища Голая Сопка возле села Никольского в Тебендинских курганов.

Тебендинские курганы находятся в трех километрах к северу от деревни Малая Тебендя на невысокой террасе озера Атак. Всего около сорока курганов. Все они задернованы, поросли деревьями и кустарниками. В 1966 году один из курганов раскопан археологами Иртышского отряда Западно-Сибирской экспедиции института археологии АН СССР. В кургане вместе со скелетом человека найдены глиняные сосуды, браслеты из белой бронзы, железный боевой топор, железный трехлопастной наконечник стрелы, бронзовая бляшка с изображением медведя. Керамика похожа на найденные у Никольска, в Аксеновских курганах, Белоярского городища Тевризского района. Схожесть форм и орнаментации сосудов говорит о том, что лесное Прииртышье во второй половине первого и начале второго тысячелетия нашей эры было заселено древними хантами.

Большинство курганов этого периода находится на невысоких надпойменных террасах, приуроченных к широкой пойме с ее лугами и озерами.

Обряд захоронения под курганом у древних хантов появляется в эпоху раннего железа, когда лесостепные скотоводческие племена саргатской культуры во второй половине первого тысячелетия проникают по широкой долине Иртыша далеко на север, до нынешнего Тобольска, смешиваясь с лесными аборигенными племенами. Основным занятием древних угров были рыболовство и охота, скотоводство и примитивное земледелие играли незначительную роль в экономике.

В районе имеется более 20 археологических памятников того времени. Многие из городищ окружены рвами и валами, были укреплены, что говорит о военных столкновениях в то время.

Примером является городище Голая Сопка, находящееся на правом берегу Иртыша напротив паромной переправы.

Вот что пишет руководитель Иртышского отряда В. А. Могильников в «Кратких сообщениях о полевых исследованиях»:

«Местоположение городища, исключительно благоприятное для контроля над основным водным путем с севера на юг, обусловило его заселенность, начиная с эпохи энеолита и с некоторыми перерывами до XIV века нашей эры».

Эпоха каменного века представлена находками: шлифованное долото из сланца и тесло. Здесь же было вскрыто жилище, относящееся к концу первого тысячелетия нашей эры. Это была полуземлянка с земляными нарами по бокам, в центре — очаг. Встретились остатки перегнившей соломы, круглый жернов, что говорит о занятии земледелием. Сверху жилище накрывалось берестой и засыпалось землей.

В верхней части культурного слоя найдены обломки грубо сделанных сосудов, рыбьи кости и чешуя.

Керамика говорит о вторичном заселении городища в XIV—XV веках нашей эры. Это связано с приходом нового населения, которое жило вперемежку со старым хантским. Появление их на среднем Иртыше относится к XII—XIII векам и совпадает с периодами походов Чингиз-хана и Батыя.

Проникнув в таежные районы, тюрки осели по берегам крупных рек, широкие поймы, которых лучше удовлетворяли потребности скотоводов. Часть их смешалась с местным населением, которое было частично оттеснено на север, переняла их язык.

Наличие угорских черт в культуре сибирских татар отмечалось еще в 1716 году Лоренцом Ланге.

«Это племя происходит, вероятно, от остяков... так как оба племени почитают шайтанов».

Тюркские племена пришли с юго-востока, теснимые монгольскими ордами, хлынувшими в XIII веке из Центральной Азии на Запад. Тогда они вошли в состав улуса Джучи-Батыя «Золотая орда» и с того времени за ними закрепилось неточное название «сибирские татары».

Вот как говорит об этом «Краткая сибирская летопись»: «Первоначальные сначала века цари басурманские, имени Он-Сом хан, кочуя по Ишиму и живше на устье Ишима реки, град на красном яру Кызыл-Тура и трои окопи, по Он-Сом хане Иртышак царь, тем именем Иртыш-река конца не имать, то и его царство бесконечно будет, его ж Чингиз, царь тюменский, войною преодолев. И по Иртышаке Саргачик царь до Кучума, его Кучум пленив. Ишимские же татары и доднесь именуются саргачики».

Если расшифровать эту запись, получается примерно следующее: на устье Ишима хан Он-Сом (Бик-Конды-Оглан) построил город Кызыл-Тура и окружил тремя рвами. Во второй половине XIV века хан Чинги убил царя Иртышака и завладел царством, но, боясь мести сторонников убитого, перенес столицу на Туру, основав город Чинги-Тура (современная Тюмень).

В «Сибирской летописи» С. У. Ремезова есть рисунок города Кызыл-Тура. Сорок юрт и дворец посередине окружены тремя рвами и валами. Находился город на мысу неподалеку от деревни Красноярки, Утускунского сельсовета, возле речки Эсты.

В. ФАТЕЕВ.

(Продолжение следует)

2. Возникновение Усть-Ишима

С давних времен русские пытались добраться до Сибири. Первым это удалось сделать новгородским и поморским купцам, которые в XI веке проникли в низовья Оби и Таза.

В XVI веке восточные границы Московского государства вплотную приблизились к Уралу, к Сибирскому татарскому ханству. Столицей ханства был город Искер (Кашлык, Сибирь), верстах в 15 выше устья Тобола. Все местные племена платили жну ясака, в основном, пушниной. В 1555 году хан Эдигер обратился к русскому царю с просьбой о покровительстве и обещал платить определенную пошлину, но через восемь лет Эдигер был убит и власть захватил Кучум. Он в 1571 году отправил в Москву послание с уверениями о дружбе, однако после выступления казанского ханства свое обещание нарушил. Царь Иван IV направил в Сибирь воеводу Афанасия Лыченицына, но его войско было разбито татарами, а сам воевода бежал.

В 1573 году на Русь выступил брат Кучума Маметкул. Ближе всех к Сибирскому ханству находились владения солепромышленников Строгановых. Для защиты с востока они строили военные городки и острожки. В 1579 году к Строгановым на военную службу пришли вольные волжские казаки во главе с Василием Тимофеевичем Алениным, по прозвищу Ермак. Строгановы были заинтересованы в расширении своих владений, в то же время их не устраивала служба казацкой вольницы, и 1 сентября 1580 года из Нижнего Чусовского городка по реке Чусовой дружина Ермака направляется в Сибирь. Казаки плыли по Тагылу, притоку Туры, потом по Туре, а весной 1581 года разбили князя Епанчу. Первого августа был занят город Чинги-Тура.

1 октября 1582 года струги вышли к водам седого Иртыша. Здесь, возле городка Бицик-Тура, где жила одна из жен хана Кучума, произошло жестокое сражение с татарскими войсками. 23 октября Ермак решил дать последнее сражение. Оно продолжалось три дня, и 26 октября казаки вступили в Искер.

Затем Ермаку пришлось побывать в разных местах огромного Сибирского царства. В своем движении вверх по Иртышу он с казаками добрался до устья реки Шиш (Знаменский район).

Имеется ряд мест, связанных с именем Ермака, и в нашем районе. Об этом хорошо написано в книге академика Г. Ф. Миллера «История Сибири»:

«Вслед за тем казаки наехали на некое татарского старосту или начальника... Саргачика. Этот староста, надеясь на свою силу, хотел было сопротивляться казакам, но его быстро привели к подчинению. Далее следовал городок Тебенда, по-татарски Тювенда, где жил князец Елегай, потомок ишимского хана Саргачика. Войско его было невелико, и так как он слышал, что Ермак не причиняет вреда добровольно сдавшимся, то согласился без особых возражений на требуемую уплату ясака и принес кроме того, еще богатые подарки. Он хотел доставить Ермаку удовольствие и честь, приведя к нему свою прекрасную дочь, которую хан Кучум требовал в жены одному из своих сыновей. Ермак не принял этой учтивости и запретил своим людям до нее касаться.

...При устье реки Ишима казакам пришлось опять встретить сильное сопротивление. Обе стороны дрались не оружием, так как на казаков напали врасплох, а врукопашную. В этом сражении пять казаков были убиты, в память чего татары сложили песнь, которая называется «Царьдин плач» и начинается словами: «Яным, яным, бишь козак», что означает: «Войны, войны, пять человек». Победа была на стороне русских. Убитых похоронили и пошли дальше вверх по Иртышу».

6 августа 1584 года Ермак погиб в устье реки Багай.

Еще при Ермаке русские заняли местность по Иртышу от устья реки Тары до Оби, но после отступления воеводы Глухова эти земли снова были потеряны. Хотя хан Кучум и был разбит, по его коннице продолжала устраивать набеги на русские острожки и татарские селения, перешедшие на сторону русских.

В 1586 году казацкие воеводы Суклин и Мясной с 300 казаками основали город Тюмень, на месте старого Чинги-Тура. Отсюда и началось планомерное освоение Сибири. Весной 1587 года письменный голова Данила Чулков основал ниже устья Тобола город Тобольск, ставший затем столицей Сибири, когда в 1590 году при воеводе Кольцове-Масальском город вышел из подчинения тюменских воевод.

Летом 1591 года этот воевода собрал большое войско и неподалеку от устья Ишима, возле озера Чирикуль (Чилы-Кулла) нанес последнее поражение хану Кучуму.

Усть-Ишим (Ишимский острожок) основан в 1630 году. В «Истории Сибири» Г. Ф. Миллера так об этом говорится:

«Тебендинский, Ишимский остроги уже существовали в 1631 году; в них имели пребывание служилые люди, присылавшиеся из Тобольска и ежегодно сменявшиеся; они должны были наблюдать за движением калмыков и кучумовых царевичей и по часту доносить о них в Тобольск. Ишимский острог лежит на реке Иртыше, немного ниже устья реки Ишима».

Для защиты от постоянных опустошительных набегов тюменские и тобольские воеводы стали воздвигать ряд укреплений. Так возникли Каурдатский и Тебендинский остроги. Во всех форпостах были команды казаков, которые наблюдали за неприкосновенностью границы. Ишимскую линию острогов вместе с рядом укрепленных поселков составляли 58 селений в пределах Тобольской губернии. Укрепления состояли из рогаток или надолбов, которые могли задержать натиски конницы кочевников.

Татары часто нападали на городки. Например, 18 ноября 1631 года они жестоко расправились с жителями Тебенди. Выбрали момент, когда мужчины ушли на охоту, детей и скот поубивали, а женщин увели в плен. Остался в живых лишь один мужчина, он и сообщил ишимскому атаману Юрию Воеводскому эту ужасную весть.

В 1634 году в Ишимский острог были направлены 300 крестьянских семей из Нижегородской и Вологодской губерний. Они основали первые русские поселения на территории района.

В 1668 году в Ишимском острожке простым казаком под начальством своего отца служил будущий историк, географ, топограф, архитектор Семен Ульянович Ремезов.

На карте Сибири Ремезова в окрестностях Ишимского острога обозначено уже несколько селений: на правом берегу Ишима — Казатниковы, Шабановы, Куташевы, Кукины, Трышкины, на правом берегу Иртыша — Бузиляковы.

Вот что рассказывает «Географический словарь Российского государства», изданный в 1808 году:

«Усть-Ишимский острог Тобольского уезда Тобольской губернии лежит на западном берегу Иртыша ниже устья реки Ишима с версту. Построен в 1631 году для предохранения от калмыков, которые к здешним местам подходить начали. Расстояние от Тобольска в 200 верстах».

В. ФАТЕЕВ.
(Продолжение следует.
Начало в № 130).

3. ДО ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

После похода Ермака в Сибирь двинулась масса населения: крестьяне, промысловики, беглые. Они рассыпались впереди военных отрядов и оказывали большую помощь казанам: отыскивали руды, отбивали скот у местного населения, собирали ясак в свою пользу, организовывали собольные и рыбные артели, раскапывали курганы.

Различные недовольные и беглые пробирались в Сибирь, где пользовались полной свободой. Беглецы расчищали лес, заводили пашни, образовывали селения, которые долгое время оставались неизвестными правительству.

Первое время, пока русские питались привозимым из-за Урала хлебом, жилось всем плохо. Нередко приходилось терпеть недостаток даже в самых необходимых продуктах, голодать. Отсутствовали постоянные пути сообщения. Присылая первых переселенцев, царское правительство пыталось на первых порах обеспечить их необходимым, оказывало ряд льгот, за что крестьяне должны были обрабатывать для казны определенный участок земли. Так возникли «пашенные» или государственные крестьяне.

В 1795 году уже существовали Слободчиковская и Заваздинская волости.

В Тобольском филиале Государственного архива Тюменской области сохранились «Ревизские сказки» — своеобразная перепись населения. Начинается одна из них, например, так:

«1795 года мая 24 дня. Тобольского наместничества, Тарского округа, Слободчиковской волости выбранные от общества староста Михайла Викулов деревни Смолиной, десятник Федор Лаптев, лучшие люди Афанасий и Илья Смолины, Алексей Реховский, Данила Щитов, Лармон Чайкин со товарищами после состоявшегося 1794 года июля 23 дня Ею императорского величества в народ публикованного указа дали сию сказку о положении данной деревни»...

Затем всякие пособия и льготы были отменены, переселенцы бродили по Сибири в поисках подходящего участка. С основанием в 1752 году новой военной, Горькой линии Ишимская потеряла всякое значение.

Борьба с суровой природой закалила сибиряка, воспитала любовь, отвагу, выработала находчивость, самоуверенность. Первое время сибиряки и переселенцы составляли два разных мира, но постепенно смешивались и их нельзя было отличать.

Вокруг деревни обычно была изгородь, отделяющая от других угодий «поскотину» — участок для выгона скота. В нее вели ворота, за которыми все лето присматривали.

Сибиряк строился добротнo. Избы ставили большие, иногда двухэтажные, с тесовыми крышами и резными украшениями наличников и карнизов. При внешней зажиточности сибирской деревни было много безземельных, безлошадных крестьян, бродили нищие, прося милостыню.

Нередко сюда ссылали различных уголовных преступников, политических. Многие из них бежали из ссылки. Одни устраивали засады на дорогах, другие пробирались в Европейскую часть, голодные, полураздетые.

Иногда, не получив приюта у зажиточных крестьян, беглые жестоко мстили, как произошло, например, 23 сентября 1910 года в деревне Серебрянке. Несколько домов были подожжены с разных концов деревни. Многие крестьяне остались без крова и имущества.

Территория района до революции входила в состав Тарского округа. Вот как он описывался в книге «Полное географическое описание нашего отечества» издания 1907 года:

«Тарский округ расположен по реке Иртышу и его притокам..., имея своей северной границей реку Демьянку, и занимает площадь в 71542 кв. версты с населением в 160 тысяч душ (то есть по 2,2 человека на квадратную версту). Из населения свыше 14 тысяч душ татары, остальные — русские. Земледелие развито в большей части округа, за исключением северного участка между течением рек Туя и Демьянки, где почвенные и климатические условия неблагоприятны для него.

Изобилие леса, представленного особенно типично в диких «тарских урманах», питает значительные лесные промыслы и охоту. Урманы за последние годы привлекают к себе большое количество переселенцев из Европейской России. Иртыш дает добычу рыболовству. В округе засевают до 35 тысяч десятин рожью, столько же пшеницей и овсом и до шести тысяч десятин — ячменем. У населения имеется до 400 тысяч голов скота (в том числе около 100 тысяч голов лошадей, до 125 тысяч голов коров, до 140 тысяч голов овец)».

Главным источником существования многих жителей, кроме земледелия и скотоводства, было производство мочала, а в селах Орехово, Таве, Кайлах, Котелино, Смолино, Слободчихах занимались выделкой рогож, попон, циновок, веревок, смолокурением. В деревнях изготовляли до 30 тысяч аршин холста для продажи. В Слободчихах собиралась большая михайловская ярмарка. Дрова, строевой лес, пиломатериалы заготавливали в Красноярске, Утускуне и везли на лесные рынки в Ишим, Абатск и Викулово.

Многие жители занимались охотой, рыболовством. Немногочисленные собольи «вотчины» сохранялись по реке Туртасу. Уток ловили весной сетями — «перевесой». Малой птицей охотники пренебрегали. В некоторых деревнях была развита охота на глухарей.

Усть-Ишим славился рыбой. Ее вылавливали на «песках» неводами, самоловами, кривдами, потом бросали в специальные садки и оптом продавали. Ежегодно здесь вылавливали рыбы на 10 — 15 тысяч рублей.

Хороший заработок давал ореховый промысел, например, по Туртасу два промысловика за осень добывали от 120 до 250 мешков шишек.

Торговле орехами мешали различные скупщики и «виноносы», которые еще в тайге разыскивали промысловиков и выменивали орехи на вино. Особой строгостью и жестокостью отличались старообрядцы — скупщики Малой Тавы.

Сельское хозяйство развивалось слабо. Желающие сеять могли расчищать тайгу под пашню и обрабатывать эту землю.

Юрты татар представляли одноэтажные или двухэтажные дома с плоскими крышами. Лестница, ведущая в верхний этаж, всегда наружная. За невесту платили «калым» от 25 до 200 рублей.

Татарское население не имело права учиться в русских школах, служить в армии. Нередко между русскими крестьянами и татарами возникали ссоры, например, тяжбы слободчиковских крестьян с татарским населением из-за права рыболовства на озере Большой Уват, крестьян из деревни Сун с саурчачинскими татарами.

Многие населенные пункты: Вятка, Кайсы, Петрово, Никольск, Кунгаса, Еланка, Романово, Казаковка основаны в конце прошлого века переселенцами из Вятской губернии. В июле 1913 года 12 крестьянских семей — переселенцев из Чувашии основали в глухой тайге деревню Екатериновку.

В 1914 году строится кирпичная церковь в Усть-Ишиме и деревянная — в Вятке, тракт вдоль реки Тавы в сторону Больших Уков.

Все работы выполнялись вручную. За труд крестьяне получали по рублю за день и могли в лавке купить булку хлеба.

Торговец Шапошников содержал в Усть-Ишиме магазин. Второй магазин принадлежал тобольскому купцу и виноторговцу Н. Сыромятникову.

Широко было распространено тайное винокурение, пьянство.

(Продолжение следует.
Начало в №№ 130, 131)

В. ФАТЕЕВ.

4. В ОГНЯХ ГРАЖДАНСКОЙ

Поздно дошли вести о революции 1917 года в глухой таежный уголок Сибири. Их приносили солдаты, вернувшиеся с фронтов империалистической войны. Крестьяне самовольно захватывали леса, не давали их заготовлять. Вот некоторые документы, сохранившиеся в Тобольском филиале Государственного архива Тюменской области.

Телеграмма из Викулово от 27 апреля 1917 года:

«Тобольск. Губернскому комиссару. Очень прошу распоряжения содействовать прекращению бесчинства в Березянском, Новодеревенском сельских обществах Загваздинской волости не дают заготовить дрова казенной дачи могут оказать вооруженное сопротивление остановок работ пленных. Лесничий Фонриль Бичинский».

«31 мая 1917 года. Государственному губернскому комиссару. Лесной ревизор четвертого района по телеграфу донес управлению, что граждане Загваздинской волости селений Паново, Березянки, Еланки и Скородума остановили производимую управлением для нужд Омской железной дороги разработку дров, вследствие чего 70 человек рабочих и военнопленных остаются без дела, нанося большой убыток казне».

Сообщая об этом, управление просит Вашего спешного распоряжения об устранении препятствий со стороны указанных выше граждан к производству заготовки дров для железной дороги, имеющей в настоящее время весьма важное значение ввиду всеобщего недостатка в топливе». (ГАТО, №-40, фонд 730).

Следом в Тару было направлено предписание уездному комиссару: «В Бичинском лесничестве не прекращаются беспорядки, производимые крестьянами Загваздинской волости. Поэтому прошу Вас принять меры к прекращению таковых и препровождать доставленный Бичинским лесничем список крестьян, которые являются «коноводами» в производстве беспорядков». В список этот были занесены М. П. Киселев из деревни Затон, В. Ф. Слепцов из Новой Деревни, А. С. Фомин из Березянки, В. О. Бабинский из Еланки, — бывшие солдаты царской армии.

Тобольск — столица губернии, стал центром главных сил сибирской контрреволюции. В марте 1918 года отряды омских, уральских и петроградских красногвардейцев установили в городе Советскую власть. Однако волостные Советы на территории нашего района были созданы только к апрелю 1918 года.

Просуществовали они только до июня.

Над Сибирью нависла злоеющая тень колчаковского орла. Но крестьяне не хотели подчиняться новой власти. Например, 24 июля 1918 года сельские общества Березянки, Еланки и Паново отказались отдать на военную службу молодежь рождения 1898 и 1899 годов. Следом за ними выступили крестьяне Бичи и Загваздино, также отказались от военной службы и уплаты старых недоимок.

Во всех районах нарастало партизанское движение, возглавляемое большевиками. Один из отрядов действовал в Викуловском районе Тюменской области и на юге нашего района. В основном он состоял из местных крестьян и бойцов Красной Армии, оставшихся в тылу у белых. Одним из руководителей отряда был крестьянин села Скрипкино С. Д. Кривых.

Партизаны громили небольшие гарнизоны колчаковцев, сжигали мобилизационные документы, проводили агитацию среди местного населения.

В жестоких сражениях между Волгой и Уралом основные силы Колчака были разбиты. Стремительно наступала Красная Армия.

—10 сентября 1919 года 454 полк 51 стрелковой дивизии, которой командовал прославленный полководец гражданской войны Василий Константинович Блюхер, после упорных боев занял Усть-Ишим и оборону по линии Слободчики — Усть-Ишим. Первыми в село ворвались конные разведчики Карой Балог, Иван Кашеев и Иван Иванцов, — вспоминает бывший боец 51 дивизии, проживающий в Алматы, И. Груздев.

Но в связи с отходом левого фланга третьей армии полку был дан приказ отойти от села, а 25 сентября 15 ижевско-воткинская дивизия белых высадила в тылу второго батальона полка десант.

Часть бойцов прорвалась в район Вагая через болота, тайгу и соединилась с группой Блюхера. Оставшиеся в тылу уходили в партизанские отряды.

Однако попытка контрнаступления колчаковцев не удалась. Дивизия освободила Тобольск, а 7 ноября после двухдневного ожесточенного боя, в котором было захвачено 400 пленных, 459 полк 51 дивизии освободил Усть-Ишим. Колчаковцы, отступая к Омску на пароходах, обстреливали село из орудий. Следы снарядов сохранились на углу кинотеатра, осколки сидели, пятьдесят лет в стене дома № 36 по улице Советской.

«Настроение крестьян в освобождаемых районах хорошее. Красноармейцев встречают как освободителей с хлебом-солью. Мобилизованные колчаковцами подводчики бросают лошадей, упряжь и бегут к нам. От колчаковцев, особенно господ офицеров, страдают не только крестьяне: бедняки и середняки, но и кулаки, и попы, которых они грабят беспощадно, а награбленное продают в следующей деревне. Протесты крестьян встречают репрессии, нагаечные расправы. Особенно отличаются этим седьмая тобольская и 15-я ижевско-воткинская дивизии. Крестьяне организуют партизанские отряды, вооруженные чем попало, вплоть до самодельных бомбометов из водопроводных труб».

В конце ноября 1919 года были похороны командира одного из партизанских отрядов Петра Балог, среди крестьянства прозванного «Наш Карл». Его убили белые в селе Слободчики. Мадыр по национальности, Балог служил в Красной Армии. Когда наши отступили из Усть-Ишима, он остался в тылу у белых и в короткое время собрал из крестьян отряд около 100 человек. Всего за несколько дней до соединения с нашими частями «Наш Карл» попал в засаду из-за предательства одного кулака и был убит белыми.

После взятия Усть-Ишима белые начали разбегаться и пачками сдаваться в плен». (ЦГАСА, фонд 1454, дело 22).

Как вспоминает бывший боец отряда Я. Кисляков с Черкасщины, командир партизанской разведки похоронен возле здания церкви. На месте захоронения был установлен деревянный обелиск. Играл духовой оркестр. Командир второй бригады Сергей Мрачковский, приветствуя партизан, сказал: «Вот и прилетели первые ласточки». Затем партизаны, а среди них было много жителей района, соединились с отрядами Избышева и тюкалинских партизан и вошли в состав 51-й дивизии.

В 1920 году в районе было 3037 единоличных хозяйств, из них 196 не имели рабочего скота, 196 — инвентаря, 172 — полевого посева. Из промышленных предприятий насчитывалось всего 43 кузницы, мельницы, кожевных заводов, маслозавода вместе. На них трудилось 61 человек.

В. ФАТЕЕВ.

(Продолжение следует. Начало в № 130, 131, 132).

5. К НОВОЙ ЖИЗНИ

ЗНАЙ СВОЮ РОДИНУ,
БЕРЕГИ ЕЕ БОГАТСТВА

Зимой 1920—1921 года в деревне ухудшилось политическое положение. Крестьяне сопротивлялись продрозверстке. Этим пользовались враги Советской власти, выдвинувшие лозунг «За Советы без коммунистов». В ряде районов страны вспыхнули кулацкие восстания. Кулацко-эссеровский мятеж, начавшийся в Ишимском районе, перенинулся и в наш район. За сельскими активистами и коммунистами началась буквально охота. Многие погибли от рук врагов.

Усть-Ишимские бедняки под руководством Ивана Карповича Гаврина пытались дать отпор мятежникам, но слишком неравными были силы. И. К. Гаврин был зверски убит. Его могила находится на кладбище в райцентре.

На мятежников с юга двинулся отряд тарских коммунистов под командованием тарского военкома Ю. Б. Циркулова, с севера — коммунистический отряд под командованием Демьянова и Тростянского. В феврале отряды соединились. Впереди шли лыжники во главе с Петром Бардаковым и молодым комиссаром, членом губкома РКП(б) А. В. Семаковым.

Многие жители района приняли активное участие в подавлении мятежа, были проводниками у красноармейцев.

К концу апреля 1921 года банды мятежников были разгромлены на территории Тобольской губернии.

В память о тех грозных годах, о тех, кто отдал жизнь в борьбе за власть Советов, в канун 50-летия освобождения села от колчаковцев силами общественности райцентра был воздвигнут обелиск. Каждый год по традиции здесь проводятся митинги, возлагают венки. Здесь плянутся в верности родной земле молодые парни, уходящие на службу в армию, выпускники, молодожены...

Вокруг обелиска словно взялись за руки-ветви молодые елочки. Далеко с крутого об-

рыва виден Иртыш, синий речный увал. Белые пароходы. С красными флагами.

5 февраля 1924 года Усть-Ишим стал центром района. В 1925 году Омская губерния вошла в состав Западно-Сибирского края.

30 июля 1930 года по постановлению ВЦИКа Усть-Ишимский район вошел в Западно-Сибирский край в составе бывших 14 округов Сибирского края.

В 1931 году в районе еще не было ни МТС, ни крупных колхозов. Некоторые данные можно найти в справочнике «Районы Западно-Сибирского края», изданном в 1931 году: «Территория района 9170 квадратных километров, поселков и населенных пунктов — 81, 20 сельских Советов, в том числе четыре национальных.

Почвы слабоподзолистые, суглинистые. Национальный состав — русские, татары. В сельском хозяйстве животноводческое направление с молочным уклоном, в полеводстве — ржано-пшенично-льняное.

Главные промыслы — деревообрабатывающий, сапожный, пимокатный, швейный, смолодегтярный, охота и рыболовство».

В Усть-Ишиме существовала нефтебаза емкостью 449 тонн и почтовое отделение. Телефонной и радиосвязи не было. Два раза в неделю проходили пароходы по Иртышу.

7 декабря 1934 года была образована Омская область, в состав ее вошли бывшая Обь-Иртышская область и часть районов Западно-Сибирского края.

Первым председателем Усть-Ишимского райисполкома был избран бывший петроградский рабочий, продотрядовец Семен Георгиевич Кочетов, ныне пенсионер, живет в Омске.

Секретарем райкома партии в это время был Григорьев, окончивший коммунистический университет. Один из первых секретарей райкома комсомола — Лоскутов.

В районе работали три школы. Учителям зарплату не платили, вместо нее выдавали продукты и фураж. Единственный на весь район был врач — Василий Грецков.

В Усть-Ишиме существовала до 1926 года начальная школа, где работала учительницей Анна Васильевна Кочетова (Першукова). Школа размещалась в бывшем доме торговца Шапошникова. В 1926 году открыли пятый класс, а в 1929 году был сделан первый выпуск школы-семилетки. Многие из выпускников того года, а их было 15, посвятили свою жизнь народному образованию. Среди них — А. Я. Валиулин, А. Я. Петрова и другие.

В 1935 году в районе было три трактора, одна автомашинка. Комбайнов еще не было.

Средней Усть-Ишимская школа стала в 1938 году, а в 1940 году из ее стен вышли первые выпускники с аттестатами зрелости. Всю свою трудовую жизнь связал с Усть-Ишимской школой Владимир Владимирович Безматерных.

Успешно развивалось сельское хозяйство района, промышленность. Но труд советских людей был нарушен вероломным нападением фашистской Германии. Жители района провозжали на фронт отцов, мужей, сыновей. Всего было направлено более 3200 человек. Первыми ушли коммунисты и комсомольцы. В селах и деревнях остались старики, женщины и подростки. На их плечи легла основная тяжесть сельскохозяйственных работ. В самом начале войны ученики Пановской школы обратились с призывом ко всем учащимся района во время летних каникул включиться в сельхозработы, заменить ушедших на фронт мужчин.

Жители района сдавали безвозмездно в фонд обороны деньги, облигации. Например, учительница Усть-Ишимской школы П. И. Станкевич сдала в фонд обороны облигации на сумму пять тысяч рублей.

Отправляли на фронт посылки с теплыми вещами, писали коллективные письма.

В районе создавались детские дома, где жили дети, потерявшие родителей, из Ленинграда и других городов страны.

Усть-ишимцы участвовали в обороне Москвы, Ленинграда, воевали в Прибалтике; на Северном фронте. Многие дошли до столицы фашистской Германии — Берлина. За успешные боевые действия, отвагу и мужество на фронтах Великой Отечественной войны более 1500 воинов — жителей района награждены орденами и медалями. Из них орденами: Александра Невского — один человек, Боевого Красного Знамени — семь, Отечественной войны — 20, Красной Звезды — 88, Славы — 35 человек.

Трое бывших воинов являются полными кавалерами ордена Славы. Это Любим Константинович Куликов, Митрофан Захарович Агаламов, Александр Григорьевич Чарушиков. 1140 усть-ишимцев пали в боях за Родину смертью храбрых. Свято чтят жители района память о погибших. В канун 25-летия победы над фашистской Германией в райцентре был открыт сквер Победы с памятником советскому воину. Он словно идет с запада, глядя на встающую перед ним Сибирь. Ветер развеивает плащ-палатку. Ненужный автомат повис на плече стволом вниз. Были сооружены обелиски землякам-воинам в Утускуне, Большой Биче, Большой Тебенде, Орехово.

В 1944 году Омская область была разукрупнена и значительная часть ее территории вошла в состав вновь образованной Тюменской области.

Тогда в состав нашего района вошли Большебичинский и Загваздинский сельские Советы.

В пятидесятых годах в районе создаются леспромхозы, построены новые поселки Малая Бича, Аксеново, Борки, Саургачи, Кайтым.

В. ФАТЕЕВ.

(Окончание следует).

Начало в №№ 130, 131, 132, 135).

6. ИСТОРИЯ ПИШЕТСЯ СЕГОДНЯ

(Окончание. Начало в №№ 130, 131, 132, 135, 136)

Через шесть лет Усть-Ишим будет отмечать свое трехсотпятидесятилетие. Большой срок для обыкновенного села. Но с полным правом можно сказать, что вторая жизнь села началась после Великого Октября. Особенно заметно это в последние десять лет. Что же представляет из себя наш район сейчас? Попробуем подвести итоги.

Основное население — русские, татары, украинцы, чуваша, немцы, марийцы. Большая часть трудится в сельском хозяйстве и лесной промышленности. В районе 12 колхозов, четыре лесхоза, имеются центральные ремонтно-механические мастерские.

От поселков Аксеново и Малой Бичи в глубину тайги идут узкоколейные железные дороги, по которым лес вывозят на берег Иртыша. Производится его разделка, переработка. Готовая продукция грузится на баржи.

Большинство населенных пунктов расположено вдоль рек. Колхозы района специализированы. Основная отрасль — животноводство. Кроме того, выращивают пшеницу, рожь, овес, ячмень, в небольшом количестве — лен, картофель. Подсолнечник, кукуруза, горох идут для приготовления силоса.

Ввиду сильной залесенности и заболоченности территории колхозные поля небольшие и расположены вдоль речных долин. Ежегодные площади их расширяются за счет раскорчевки лесов. Сено заготавливают на заливных лугах или из сеяных трав. Колхозы высоко механизированы, имеют большое количество сельскохозяйственной техники. Например, по пятилетнему плану развития народного хозяйства намечено в 1975 году иметь в колхозах более 470 тракторов, 190 зерновых комбайнов, более 280 автомобилей. Сравните эти цифры с 1935 годом!

Механизированы животноводческие помещения, строятся новые, например, коровники типа «лузинский», — кормоцеха. Во многих хозяйствах имеются зерновые поточные линии ЗАВ-10. Улучшились условия труда работников сельского хозяйства. Если сравнить с 1957 годом, то лучшие доярки района получали в год не более 1600 килограммов молока от коро-

ЗНАЙ СВОЮ РОДИНУ,
БЕРЕГИ ЕЕ БОГАТСТВА

вы. А сейчас эта цифра перевалила за три тысячи.

Только государственному лесному фонду в районе принадлежит более 300 тысяч гектаров лесов. Часть лесных насаждений относится к межколхозному фонду. Леса разнообразны по видовому составу и форме. Наиболее продуктивными являются массивы правобережной части.

Долгое время крупным стихийным бедствием были лесные пожары. Благодаря уходу, внимательной охране лесов такие случаи сейчас очень редки.

Лесхозами района ежегодно вырубается леса на площади нескольких тысяч гектаров и заготавливается несколько сотен тысяч кубометров древесины.

Лесхозы района обеспечены лесозаготовительными и транспортными машинами и механизмами, оснащены цехами по деревообработке. Кроме этого, они занимаются лесовосстановительными и лесокультурными работами.

Красивые, благоустроенные поселки лесхозов, в каждом имеются клуб или Дом культуры, больница, библиотека, много магазинов.

Изменился и облик райцентра. До сих пор, кроме кинотеатра, бывшей церкви, все здания были деревянными. Первым вошло в эксплуатацию здание комбината бытового обслуживания, затем — средняя школа, райком партии, шестнадцатиквартирный дом, универсам.

Начато строительство нового кинотеатра, речного вокзала, жилых домов на шестнадцать квартир.

На пристани останавливаются все пассажирские суда. Сравните с тридцатыми годами, когда проходил по Иртышу два раза в неделю пароход! А сейчас ежедневно летом приходят «ракеты» из Омска и Тобольска, курсируют пассажирские суда местных линий.

Ежедневно десятки пассажиров могут улететь из Усть-Ишимского аэропорта в Омск, Тобольск, Ишим, Тару и другие пункты страны.

Во всех населенных пунктах имеется радио и телефонная связь. Жители района выписывают ежегодно более 24 тысяч экземпляров газет и журналов.

Зимой 1972 года райцентр подключен к государственной энергосети. Это позволило решить проблему электрификации района. Со временем, а это дело ближайшего будущего, исчезнут мелкие электростанции.

Некоторые жители района принимают программы телеви-

дения с помощью специальных антенн. По плану в Усть-Ишиме в недалеком будущем будет построен свой телевизионный ретранслятор.

В канун 100-летия со дня рождения В. И. Ленина в райцентре энтузиастами с помощью общественности создан народный краеведческий музей. Пока он размещается в здании средней школы, но для него уже построено новое здание. Осталось провести отопление и закончить строительство. Экспозиции музея отражают природу района, его прошлое и настоящее.

Охотники-промысловики госхоза ежегодно добывают большое количество пушного зверя, боровой дичи, собирают дикорастущие травы и ягоды, кедровый орех.

Промысловики частично живут в пределах Тюменской области, с ними поддерживается связь самолетом или вертолетом. Завозят боеприпасы, продукты, а назад доставляют шкурки пушных зверей, ягоды, кедровый орех.

Рыбучасток летом на озерах ведет отлов рыбы.

В 1971 году построена новая автозаправочная станция. В урочище Дубровка поднялись корпуса пионерского лагеря «Березка» с кинотеатром, столовой, спортивной площадкой.

Украшением села является парк культуры и отдыха имени героев-сибиряков с эстрадой, аттракционами, каруселями, летним кинотеатром.

В последние годы Усть-Ишим сильно разросся. Появились новые улицы: имени Карбышева, Гагарина, Рабочая, Лесная. Вырос новый поселок строителей на окраине села.

Изменился облик и многих других населенных пунктов.

В районе шесть средних, 14 восьмилетних школ, шесть больниц, 19 почтовых отделений. В школах района трудится более четырехсот учителей.

Вот такие изменения произошли в районе за 56 лет Советской власти. Многие еще предстоит сделать и делается.

Однако, не нужно забывать и прошлое района. А в этом отношении еще имеются «белые пятна». Поэтому мы обращаемся к старожилам, к краеведам, учителям с просьбой: собирайте историю района! Она пишется и сегодня. Будем рады получить от вас письма, рассказывающие о прошлом и настоящем нашего северного края.

В. ФАТЕЕВ.

Редактор И. П. УФИМЦЕВ